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BEFORE THE 
MEDICAL BOARD OF CALIFORNIA 

DEPARTMENT OF CONSUMER AFFAIRS 
STATE OF CALIFORNIA 

) 

/ 

In the Matter of the Accusation . ) 
Against: ) 

) 
) 

GEOFFREY LOUIS PHELAN, M.D, ) Case No, 800-2015-013660 
) 

·•.Physician's and Surgeon's ) 
·Certificate No; C 36207 ) 

) 
Resp·ondent ) 

DECISION 

The attached Stipulated Surrender Qf License and Order is hereby 
adopted as the Decision aml Order of the Medical Board of <;:alifornia, 
Department of Consumer Affairs, State of California. 

This Decision shall bccome·ef'fectivc at 5:00 p.m. on Au.o·u"t 2. 201 ti 

ITI_SSOORDERED ,Tnly 26, 2018, 

MEDICAL BOARD F CALIFORNIA 
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XAVIER BECERRA 
Att9m(ly General of Califomia 
MA ITHEW M, DAVIS 
Supervising Deputy Attorney General 
DEMOND L. PHILSON 
Deputy Attorney General--
State Bar No. 220220 
1300 I Street, Suite 125 
P.O. Box 944255 . 
Sacramento, CA 94244-2550 

Telephone: (916) 210-7548 
Facsimile: (916) 327-2247 

Attorneys for Complainant · 

. BEFORETHE 
MEDICAL BOARD OF.CALIFORNIA 

DEPARTMENT OF CONSUMER AFFAIRS 
STATE OF CALIFORNIA 

In the Matter of the Accusation Against: Case No. 800-2015-013660 

GEOFFREYILOUIS PHELAN, M.D. 
1119 S Mission Rd. #122 
Fallbrook, CA 92028-3225 STIPULATED SURRENDER OF 

LICENSE AND ORDER 
Physician's and Surgeon's Certificate No. C 
36207 

Respondent, 

IT IS HEREBY STIPULATED AND AGREED by and between the paiiies to fi1e above-

entitled proceedings that the following matters are true: 

PARTIES 

1. Kimberly Kirchmeyer (Complainftllt) is the Executive Director of the Medical Board 

of California (Board). She brought this action solely in her official capacity and is represented in 

this matter by Xavier Becerra, Attorney General ofthe State of Califomia, by Demond L. Philson, 

Deputy Attorney General.. 

2~ Geoffrey Louis Phelftll, M.D. (Respondent) is represented in this proceeding by 

attorney Matthew D. Phelan, whose address is 271 Avery Ct., New Castle, CO, 8164?: 
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. . 
3. On or about Nov_ember 25, 1974, the Board issued Physician's and Surgeon's 

2 

1 

Certificate No. C 36207 to Respondent. The Physician's and Surgeon's Certificate was in full 

_3 force and effect at all times relevant to the charges brought in Accusation No. 800-2015-013660. 

4 Respondent's Physician's and Surgeon's Certificate expired on May 31, 2018, and has not been 

5 renewed. 

6 JURISDICTION 

7 4, Accusation No. 800-2015-013660 was filed before the Board, and is currently 

8 pending against Respondent. The Accusation and all other statutorily required docw11ents were 

9 properly served on Respondent on April 18, 2018, Respondent timely filed his Notice ofDefense 

IO contesting the Accusation. A copy ofAccusation No: 800-2015-013660 is attached as Exhibit A 

11 and incorporated by reference. 

12 ADVISEMENT AND WAIVERS 

13 5, Respondent has carefully read, fully discussed with counsel, and understands the 

14 charges and allegations in Accusation No. 800-2015-013660. Respondent also has carefully read, 

15 fully discussed with coW1sel, and understands the effects ofthis Stipulated Surrender of License 

I 6 and Order. 

17 6. Respondent is fully aware ofhis legal rights in this matter, including the right to a 

18 hearing on the charges and allegations in the Accusation; the right to confront and cross-examine 

19 the witnesses against_ him; the right to present evidcnc.e and to testify on his own behalf; the- right 

20 to the issuance of subpoenas to compel the attendance of witnesses and the production of 

21 documents; the right to reconsideration and court review of an·adverse decision; and-all other 

22 rights accorded by the Califomia Administrative Procedure Act and other applicable laws. 

23 7. Respondent voluntarily, knowingly, and intelligently waives and gives up each and 

24 every right set forth above, 

25 CULPABILITY 

26 8. . Respondent understands that the charges and allegations in Accusation No. soo,2015•. 

27 013660, if proven at a hearing, constitute cause for imposing discipline upon his Physician's and 

28 Sm·geon's Certificate. 
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9·, For the purpose of resolving tb.e Accusation without the expense and uncertainty of 

further proceedings, Respondent agrees that, at a hearing, Complainant could establish afactual 

basis for the charges in the Accusation and that those charges constitute cause for discipline. 

Respondent hereby gives up his right to contest that cause for discipline exists based on those 

· charges. 

10. Respondent understands that by signing this stipulation he enables the Board to issue. . . 

an order accepting the surrender of his Physician's and Surgeon's Certificate without further 

process. 

CONTINGENCY 

11. Business and Professions Code section 2224, subdivision (b ), provides, in pertinent 

pat1, that the Medical Board "shall delegate to its exe~utive director the authority to adopt a ... 

stipulation for. surrender of a license." 

12. This Stipulated Surrender ofLicense and Disciplinary Order shall be subject to 

approval of the Executive Director on behalf of the Medical Board. The parties agree that this 

Stipulated Surrender of License and Disciplinary Order shall _be submitted to the Executive 

Director for her consideration. in the above-entitled matter and, further, that the Executive 

Director shall have a reasonable period of time in which to consider and act on this Stipulated 

Surrender ofLicense and Disciplinary Order after receiving it. By signing this stipulation, 

respondent fully understands and agrees that he may not withdraw his agreement or ~eek to 

rescind this stipulation prior to the time the Executive Director, on behalf of the Medical Board, 

considers and acts upon it. 

13. The pat1ies agree that this Stipulated Surrender ofLicense and Disciplinary Order 

shall be null and void and not binding upon the parties unless approved and adopted by the 

Executive Director on behalf of the Board, except for this paragraph, which shall remain in full 

force and effect. Respondent fully understands and agrees that in deciding whether or not to 

approve and adopt this Stipulated Surrender of License aud Disciplinary Order, the Executive 

Director and/or the Board may receive oral and writtel1 communications from its staff and/or the 
.; 

Attorney General's Office. Conununications pursuant to this paragraph shall not disqualify the 
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Executive Director, the Board, any member thereof, ahd/or any other person from future 

participation in this or any. other matter affcctiilg or involving respondent. In the event that the 

Executive Director on behalf of the Board does not, in her discretion, approve and adopt this 

Stipulated Surrender of License and Disciplinary Order, with the exception ofthis paragraph, it 

shall not become effective, shall be ofno evidentiary value whatsoever, and shall not be relied 

upon oi' introduced in any disciplinary action by either party hereto. Respondent further agrees 

that should this Stipulated Surrender of License and Disciplinary Order be rejected for any reason 

by the Executive Director _on behalf of the Board, respondent will assert no claim that the 

Executive Director, the Board, or any member thereof, was prejudiced by its/his/her-review, 

discussion and/or consid\)ration ofthis Stipulated Sun;endcr of License and Disciplinary Order or 

of any matter or matters related hereto. 

lit. The parties understand and agree that Portable Document Format (PDF) and facsimile 

copies of this Stipulated Surrender ofLicense and Or~er, including Portable Docnment Format 

(PDF) and facsimile signatui·es thereto, shall have the same force and effect as the originals. 

1,5. In consideration of the foregoing admissions and stipulations, the parties-agree that 

the Board may, without further notice or formal proceeding, issue and enter the following Order: 

ORDER 

IT IS HEREBY ORDERED that Physician's and Surgeon's Certificate No. C 36207, issued 

to Respondent Geoffrey Louis Phelan, M.D., is surrendered and accepted by the Medical ·Board 

of California. 

l. The surrender'ofRespondent's Physician's and Surgeon's Certificate and the 

acceptance of the surrendered license by the Board shall constitute the imposition of discipline 
. . 

against Respondent. This stipulation constitutes a record of the discipline and shall become a part 

of Respondent's license history with the Medical Board of California. 

2. Respondent shall lose all rights and privileges as a Physician and Surgeon in 

California as of the effective date of the Board's Decision and Order. 

3. Respondent shall cause to be delivered to the Board his pocket license and, if one was 

issued, ·his wall certificate on or before the effective date of the Decision and Order. 
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4. .If Respondent ever flies W1 appl!cutlon for liccn11uro or np!llition for rein~liite11W11t In 

11w Slate ofCalifornia, the BoOlll shllll treat it os npetllion for reinstatement. Respondent must 

llOlllply with 1111 the laws, regulolions and procedures for reinshltemonl of n revoked or 

surrender«! 111:llllse in effect at the lime the pctiJlon is filed, and all of the chu'!les nnd.ullcgnl_ion~ 

conll!ined in Accusudon No. 800-2015-013660 shall bedllemod to be true, COrn!(!lund lidmilled 

by Respondent when the Bollrd determines whether to gnlnt or deoy·the pc1hion. 

S. If Respondent should ever apply or reapply for a new lioonuc orccrtificlllio·n, or 

petition for reinstatement of a license, by any other henllh care licensing ngency in the Stow of 

Collfomla, all of the charges and nllegatiorui contruned in Accusation, No. 800·2015-013600 shull 

be d!:emed to be true, correct, and admitted by Respondent for the purpose of any Statement of 

IHues or any other proceeding seeking 10 deny or restrict Jicensuro. 

ACCEPTANC§ 

Jhave Cll.!l)fully rend. tho above Stipulated Surrender ofLice11J1e and Ordernnd hnve fully 

disctll!sed it with my auomey, Mutlhew D. Phelan. I Underntand tlw s1ipufo1ion nnd 1bc effect lt 

will have on my Physician's and Surgeon's Certificate. I enter into U1in Stlpuluicd Surn:nder of 

Litcll«c and Ol)lervoluntnrily, knowingly, und inlelligcntly, and agree to be bound by Ille 

:Dtci1io11 l!lld Onler of the Medical Board of Calif9n1la. 

DA.'raD: 

I have ti:ad,;md fully di.cussed with Respondent Geoffrey Loui~ Phelnn, M.D. the lcrn1i1 

and conditions and other ma~rn contained in this Stlpuluted Surrender of License nntl Order. 

approve its fonn and content. 

DATED: 
MATTHEW D. PHllLAN 
Altorncy for Rc.,ponr/em 

Ill 

Ill 

--··· ...........--------·---•-.·--·~ ... -- ,•,;.,.1 .. , ..11.•,.- .. ,I~~ .,<I ;,.q_,__ ,,•,.~~ 11.f,. VtlH 1n1~ 01 lo!..1,41 

··_•..,,/ /·~1·:/•"! :· 
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4. IfRespondent over tiles nn npplicntion for licensun: or n petition for reinstatement in 

U1e Stnto ofCnlifomia. the Boord sho.ll treat it ll1I a petition for reinstotcment. Respondent.must 

comply with all the laws, rcgulntions ilnd procedures for reillstntcment ofn revoked or 

sumndered license in effect at the limo the petition is filed, and nU ofthe charges and allegations 

contnlncd.ln Acrcusatio11 )'lo. 800·2015-013660 shnll be deemed to be true, correct and admitted 
. . 

by R~ondent whon the Board detennincs whether to grant or deny the petition, 

S. . lfRespobdent should ever npp\y or reapply tor a new ·11ccn.~e·or certification, or 

petition for reinstutement of a license, by any other liealth care licensing agency in the State of 

California. nil of the chlll'llcs and ullegutions contained-in Accusation, No. 800-2015-013660 shall 

be deemed 19-be true, cor~t. and admitted by Respondent for the purpose ofany Statement of 

lssµcs or any other proceeding seeking to deny Qr restrict licensurc, 

ACCEPIANC!' 

I hove caretii(ly read the above Stipulated Surrender of License and Order and have fully 

d!sC\l$Sed it with my attorney, Matthew D. Phelan. l understand the stipulation and the effect it 

w:ill hnvo on myPhysician's and Surgeon's Certificnte, Ienter into this Stipulated Surrender of 

License and Onier voluntniily, knowingly, nnd intelligently, nnd agree to be bound by·the 

.D®ision l!-Ild Order of the Medlcal Boo.ro ofCnlifomia. 

DATED: 
GEOFFREY LOUIS PHELAN, M.D. 
Respondent 

I have reud and fully discussed with ResPQndent Geoffrey Louis Phelan, M.D. the tem1s 

and conditions lllld oilier matters contoined in this Stiptilated Swrender ofLicense and Order. I 

approve its fonn and coiltent. 

DATED: 1.t,/7,..f! l1<>t')/ 
t I 

Attomcy for R~spo11de11t . 
MATfHEW D.PHEAN -.. 

27 /!I 

28 I II 

s 
Sripuli,wd Sunender ofLic,:noc (Cru,o No. 800.2(}1'5-013660 

-----------------··--· ··-··· - - -

https://contnlncd.ln
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ENDORSEMENT 

The foregoing Stipulated Surrender of License and Order is hereby respectfully submitted 

for consideration by the Medical Board of California of the Department of Consumer Affairs, 

Dated: Respectfully submitted, 

XAVIER BECERRA 
Attorney General of California· 
MATTHEW M. DAVIS 
Supervising Deputy Attorney General 

~~ 
Deputy Attorney General 
,;1.ttorneys for Complainant 

FR2018100821 
13130035.docx 
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Exhibit A 

Accusation No. 800-2015-013660 



Flt.ED 
STATE OF CALIFORNIA 

MEDICAL BOARD OF CALIFORNIA 
SACRAMENT0..19:.!2.0:J ji;> 20JeL1 XAVIER BECERRA 

Attorney General of California . 8Y,.Ji.,F.j;JzJu-~11U:;' ANALYST, 
2 MATff!BWM.DAVIS -

Super:vising·Deputy Attorney General 
3 DEMOND L. PHlLSON 

Deputy Attorney General 
4· State Bar No. 220220 

1300 I Street, Suite 125. 
P.O. Box 944255 . 
Sacrament!>, CA 94244-2550 

6 Telephone: (916)210-7548 
Faosimlle: (916) 327-2247 

7 
Attorneysfor Complainant 

8 

9 

10 BEFORE THE _ 
MEDICAL BOARD OF CALIFORNIA 

.11 DEPARTMENT OF CONSUMER AFFAIRS 
. STATE OF CALiFORNIA .-

12 11---------------, 
13 In the Matter of .the Accusation Against: Case No, 8!>0:2015-013660 

14 ~eoffrey L<iuis Plielau, M.D. _ACCUSATION 
1119 S Mission Rd. #122 -

15 Fallbrpok, CA 92028-3225 

16 Physician's and Surgeon's Certificate' 
No.'C36207, - .- , · 

17 
Resportdent.

18 
11-,.-___ ..,.__ -_.-,.. -.,.-,,,-,.-.-.-.-•.-'---,,,-,-••-.-.-.-.. -.,-._-_+-J_,•.. 

•; -
19 

20 Complainant alleges:
' . 

21 PARTI;!LS 
22 1. Kimberly Kfrchmeyet(Coniplainant) bdngs this Accusation solely in her official 

23 capacity as the Executive·Dircctor of the Medical Board of Califomia, Departnient of Consumer 

24 ;-Affairs (Board). 

25 2. On or about.November 25, 1974, the Medical Board issu~d ]'hysiclan's and Surgeon's 
' ' 

26 Certificate Number C 36207 to Geoffrey Louis Phelan, M.D. (Resp.onclent), Tho Physician's and 

27 Surgeon's Certificate was in full fowe and effect at all times relevant to the charges brought 

28 herein and will-exp.ire on May 31, 2018, unless renewed. 

l 

(GBQ]!l'REY LOUJS PHELAN, M,D;} ACCUSA'flONNO. 800-2015-01'3660 



1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

g 

9 

1 O 

11 

·!Z 

13 

·. 14 

l5 

16 

17 

18 

.ill .. 

29 
Zl 

.22 

Z:J. 

24 

Z5 

26 

27 

Z8 

JURISDICTION 

3. This Accusation is brought before the Board, under the authority of the following 

laws: All section refer~nces are to the B11slness and Pt•ofessions Code unless otherwise lndicated; 

4. Section z234· ofthe Code, states: 

· '"fhe board ~hall take action against any Jicen~ee who ls charged with unprofessio1.1al 

conduct. In addition to other provisions of this article, unprofessional conduct includes, but is not 

limited to, the following: 

"(a) Violating or.attempting to violate, directly or lndlrectly, assistlng in or abetting the 

violation of, or conspiring to violate any provision of this chapter. 

"(b) Gross negligence. 

·"(c) Repeated negligent_ acts. To be repeated, there must be two or more negligent nets or 

omissions. An initial negligent act or omission followed by a separate and distinct departure from. 
. . 

the nppllcable standard ofcare shall constitute repellted negligent acts. 

"(1) An initial neg)igent diagnosis followed by an act or omission medically appropriate 

for that negligent diag11osis of the patient shall cou-stitute a single negligent act. 

· "(Z) When the standard of care requires a change in the diagnosis, act, or_ omission that 

constitutes the negligent act described in paragraph (1), including, .but not limited to, a _ 

reevaluation of.the diagno~ls or achange in t,:eatment, and the licensee's conduct departs from the 

-'applicable standard ;fcare, -each dei>artii'te· ~~~~titute; ; ;~p~r;t~ ~t;d di;ti~ct b~~~ch -~fth~-. 
' '. . . 

standard of care. 

"(d) Incompetence.· 

· "( e) The commission of any act involving dishonesty or corruption which is substantially 

r~Jated to tlie qualifications, functions, or duties of a physician and surgeon. 

• "(f) Any action or conduct which would have warranted the denia:i ofa certificate. 

"(g) The practice bf medicine from this state fnto another ,state or country without meeting 

the legal requirements ofthat state or country for the practice of medicine. Section 2314·shall not 

APPIY to this subdivision. This.subdivision shall become operative upon the implementation of the 

proposed registration program described in Section 205:Z,5, 

2 
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"(h) The repeated failure by a certificate holder, in the absence ofgood cause, to attend and 

participate in an intervie:w by the boaxd. This subdivision shall only apply to a certificate liolder 

who is the subject of ru1 investigatfon by the board." 

5, Section 2266 of the Code states: "The failure of a physician and surgeon to maintain 

adequate a11d accurate records relating to the provision ofservices to thek patients constitutes 

unpmfessional conduct." 

. FIRST CAUSE FOR DISCIPLINE · 

(Unpl'Ofesslonal Conduct-Repeated A<!ts ofNegligence) 

6. Respondent ·Geoffrey Louis :Phelan, M.D. ls subject to disciplinary action under 

section 2234 subdivision (c) ofthe Code in that he committed repeated negligent acts in the care 

and treatment ofpatients A and B1. The cil'cumstances aro as follows: 

·Patient A: 

7. On or about April 23, 2015, the Medical Board of California Central Complaint Unit 

(CCU) received a.complaint from patient A alleging that Best 420 Health and Wellness was 

owned and operated by a non-physician. Tho complaint also alleged Respondent provided patient 

Awith a recommendation for medical marijuana using telemedicine without performing an 

examination.·Patient A alleged that Respondent provided a tecommendation for medical 

marijuana for ninety-nine (99) plants. Patient A also alleged Respondent interviewed him via 

skypeai'ict ciia ~~i: ask why·he ~~~<led tit~ i~~~m~i1aaii~~r~~ ;~~cit~i~~i ~~iJ;;;,;. . .. . .. ·- . 
8. On or about Aprll l 0, 2015, Respondent saw patient A,ftom a remote location away 

from the clink via videoconferencing. Patient A was an elderly gentleman who compln:ined of 

·arthritis in multipfoparts ofthe body which appears to be the reason for the recommendation of· 

medical marijuana. Respondent saw patient A via telemedicine only, not having seen the patient 

in person before,·and issued him a recommendation for medical marijuana comprised ofninety, 

nine (99) plants. In the medical records that document the patient's visit with Respondent, there is 

no documentation of a physical exam. RO/lpondent did not perform an examination 0n patient A 

1 The patients in tho Accusation will be referred ·to as Patients A and B. The identity ofthe 
patients will be disclosed through discovery. 
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and never physically went to· the clinic where the evaluations ofPatient A were being done. . . 

Respondent did not request or review the patient's prlormed!oal records. In Patient A's medical 

chart, under "Medications" Re;pondent notes that Patient Awa~ taldng Ibuprofen 400mg but it 

does not provide detailed information about how many pills per day patient A was taking. · · . . . 

9, In p~tient A's· medical record, there was no documentation of other therapies 

Respondent tried, previous medication trials, physical ~xam findings, review ofdiagnostic studies 

indicating th~ severity ofthe_ arthritis, or other data that would support a r~commendatio·n for 

medical' marijuana. The medical records do not include any information regarding the type of 

arthritis Patient A was diagnosed with. 
. . . 

10.. Inpatient A's me<!lclll record, Respondent notes "evaluated by specialist" but does 

not elaborate on what type ofspecialist, what types-0f diagi1ostios or imaging we~e performed, or 

. what typ(l ofwork up was ·conducted by the specialist. 

11. Respondent treated Patient A via \elemedicine only! not.having seen the patient in 

person before, and issued him a recommendation for medical marijuana comprised·ofninety-nine 
. . 

(99) plants. Respondent did not perform afocused 1nusculoskeletal physical examination related. 
to the arthritis. Respondent should have performed a focus_cd musculoske.letal physical 

tixaminatiiin· in order to support his i;ecommendation for medical marijuana. 
. . 

12. Responde~t committed aots ofrepeated negligence in his•oare and treatment ofpatient 

-A,-~hi.~hJri~i~d~d, b~t ;;~;n-~t-limit;(:f t~:tl1~'i~uo~ing: . 
(a) . Respondent departed from the standru:d of car.e by failing to perform a·n 

appropriate examination on the patient prior to issuing a r~oommendation for medical marijuana.; 
. ' 

(b) Respondent departed from the standard of care by failing to keep adequate 

records that support the decision to recommend medical marijuana for. this patient; and,• 

(c} Responpent departed from the standard ofcare by faili.ng to adequately teview-

the prior medical treatment before making a recommendation for medical marijuana.. . . 

PatientB: 

13·. bn or about May 26, 2016, the CCU received a complaint from patientB alleging 

Respo11de11t provided patient B with a recommendation for me_dical marijuana using tolemedicihe 

4 
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without performing an examination on Patient B. On November 16,201 S, patient B receiv~d a 

recommendation for medical m~rijuana from Respondent, 

14. On or aboutl:/ovember 16, 2015, Respondent saw patient B, fro"m a remote locat1~n 

away fro;n the clinic via vld~oconferencirig, Patient B complained ofback pain which appears to 
. . . 

be the reason for the recommendation· ofmedical tnarljuruia. Respondent saw p,itient B via . 
telemedioine only, without having seen the patient in person bdore, Respondent issued Patient B 

a recommendation for medical mal'ijuana. In the medical records that document the patient's visit 

with Respondent, there is no documentation ofaphysical exam. Respondent did not perform an . . . . ' 

examination on patient Band !\ever physically went to the clinic where the evaluations were being
• 

done, 

15. In patient B's medical record, there is no documentation of other therapies 

Respondent tried, previous medioati~u trials, or othe.r data that would suppott a reoomniendation. 

for medical marijuana. 

16. .In. patient.B's medkal record, them is no indication ofa treatment plan with 

objectives. that would suppoxt a reccimmendation for 'medical marijuana. 

L7. Respondent c9mmitted acts of repeated ·negligence in his care and treatment ofpatient. . . . . 

B, which iµcluded, but are no·t lfmited to, the followitig: 

(a) Respo_ndent departed from the standard of care by failing to perform an 

.. ;ppr~prlate examinati~n- ~ti th~ ;,;ti~uip;i~l; !~ is;(ling ~ rocotmnendatlon fo~-~l~di.ci ~;rljua~a; 

and, 

(b). R.espoudent;departei:l from the standard of care by falling to keep adequate 

records that support the deci_sion to recommend medical marijuana for this patient, 

18. Re~pondent's conduct, ·as described above, constitutes repeated acts of negligence in 

the practice of medicine in violation of section 2234(0) ofthe Code and thereby provides cause to 

discipline Respondent's"licenso. 
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SECOND CAUSE FOR DISCIPLINE 

(Fail~re to Maint~in Adequate and Accnl'ate Reco1·ds) 

19. Respondent Geoffrey Louis-Phelan, M,J?, is subject to.disciplinary action under 

section 2266 ofthe Code in that he failed to maintain adequate and accurate medical records in 

the care and treatment of patients A and B. The circumstances are as follows: 

20, Paragraphs 71:hrougl~ 14 above, are repeated.h~re as if fully set forth_. 

21. Respondent's inadequate and inaccurate medical recm·d keeping in his care and 

treatment of patients A and B, as descrlbed above, constitutes a violation of section 2266 ofthe 

Code and thereby provides cause to discipline Respondent's license. 

DISCIPLINE CONSIDERATIONS 

22. To· determine the degree of discipline, if any, to be impos.ed on Respondent,
'. . 

Complainant alleges that on or about March 19, 1987, in a prior disoipllnacy action entitled In the: 

Matter of the Accusation Against Geoffrey Louis Phelan, M.D. before the Board ofMedical 

Quality Assurance, in Case Number D-3412, Respondent's ltcense was revoked subject to a stay, 

and was placed on pt•obation for two (2) years with certain.terms and conditions for engaging in 

gross negligence and incompetence. That·decision is now final and is incorporated by reference 

as if fully set forth. 

PRAYER 
... . WIIBREFORE, CompW!n-;n'i'req~~st; that ~-bearing b~ h~[d ~~ ti); ~atters herein alleged, 

and that following the headng, the Medical Board of California issue a decision: 
. . 

1. Revoking or suspending Physician's and Surgeon's Certificate Number.C 36207, 

Issued to Geoffrey Louis Phelan, M.D.; 

2, Revoking, suspending or denying approval ofGeoffrey Louis .Phelan, M.D.'.s 

authority to supervise physician assistants and advanced _practice nurses; · 

I II 

I II 

II I 

II I 

6 

(OE011FREY LOUIS Pl-J.ELAN, M.J),) ACCUSATIONNO. 800-2015-013660 . .. 

https://impos.ed


5 

10 

15 

20 

25 

1 

2 

3 

4 

6 

7 

8 

9 

11 

12 

13 

14 

16 

17 

. 18 

19 

21 

22 

23 

24 

26 

27. 

~8 

' 3. Ordet'ing Geoffrey Louis Phelan, M.D., ifplaced on probation, to pay the Board the 

costs ofprobation monitoring; and 

4, Taking such other and further action as deemed necessary and proper, 

DATED: April 18, 2·01 s· 
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